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покриването на минималните изисквания, тъй като представените цитати значително 

надвишават минималните изисквания.  

Научни и научно-приложни приноси. Научните изследвания на Елена Тачева са 

насочени в следните области: минераложки, геохимични и геохроноложки 

характеристики на Петроханския плутон, електронно-микроскопски изследвания на 

природни и изкуствени минерални фази, геохимия на пирита, геохимично поведение на 

волфрама в окислителна зона, почви и води и археоминераложки изследвания. Тя 

прилага разнообразни минераложки и геохимични методи на изследване на 

набелязаните обекти. Постигнати са оригинални научни и научно-приложни приноси.  

В направлението „минераложки, геохимични и геохроноложки характеристики на 

Петроханския плутон“ е изследван макро и микроелементния състав на акцесорните 

минерали титанит, илменит, магнетит и апатит и е установено как те реагират на 

променящата се среда и магмената еволюция, както и смесването на магми.  Получени 

са данни за възрастта и геоложката история на Петроханския плутон. Използвайки 

високопрецизно U-Pb ID-TIMS датиране на циркон и титанит в комбинация с LA-ICP-

MS датиране на циркон, се предполага постепенен растеж на общ плутон Петрохан-

Мездрея. Получените данни за възрастта, Sr-Nd-отношения и Hf-изотопните данни в 

циркона говорят за взаимодействие на мантийна магма с корови топилки, смесване на 

магми и пренос на цирконови зърна между габрови и гранитни топилки. 

В направлението „електронно-микроскопски изследвания на природни и 

изкуствени минерални фази“ са изследвани минерални асоциации от Крумовградското  

златорудно поле. За първи път е доказано присъствието на субалкални магмени скали 

(ортоклазови сиенити) в района на СЗ Рила. Изследване на тюркоаз от находище Чала 

показва, че минералите от тюркоазената група са съставени от троен твърд разтвор 

между тюркоаз, халкосидерит и планерит.  

За първи път се представят химични и структурни данни за минерал от групата на 

девилина [Cu4Zn1(SO4)4(O,OH)12] от български находища. Изследвано е съдържанието 

на REE и елементи следи в клиноптилолитови туфи от четири зеолитови находища в 

Източни Родопи с оглед използването им в като сорбенти. Изследвана е миграцията на 

32 елемента от зеолитизирани туфи в ултрачисти, чешмяни, минерални и минни води за 

оценка на техните сорбционни свойства. Изследвани са геополимери на база природни 

зеолити. Синтезирана е синя керамика, на основата на минерала α-вилемит (Zn2SiO4), 

чрез добавяне на кобалт. Характеризирано е съединението „Br-гордаит“ 

(NaZn4(OH)6(SO4)Br6H2O). Синтезирани са и са оценени катализатори на основата на 

Zr-модифициран Енгелхард титаносиликат 4 (Na-K-ETS-4/xZr).  

В направлението „геохимия на пирита“ са получени данни за химичния състав, 

вътрешния строеж и механизма на образуване на пирита и марказита от н-ще Сърнак. 

Пиритът е зонален, с променливо съдържание на As и Au. Марказитът има незонална 

текстура с хомогенно разпределение на As и Au. Установени са контрастни стойности 

от различните хоризонти по съдържание на Au, Ag и As в пирит и марказит и δ
34

S, 

които предполагат различни механизми на утаяване.  

В направлението „геохимично поведение на волфрама“ са изследвани 

съдържанието, разпределението и формите на присъствие на W в зоната на окисление, 

почви, седименти и води в района на н-ще „Грънчарица“. Носители на W са шеелит, 

вторични W минерали (Fe-съдържащ меймацит, хидрокеноелсморит, хидроволфрам) и 
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обогатени с W гьотит и хематит. Геохимичното поведение на W е тясно свързано с това 

на Fe. Установено е, че около 25% от общото съдържание на W в почвата е свързано с 

органична материя, 40% с аморфни хидратирани Fe оксиди (ферихидрит), 25% с 

кристални хидратирани Fe оксиди (гьотит) и 10% с остатъчни шеелит и силикати. 

В направлението „археоминераложки изследвания“ е изследвана праисторическа 

каменна глава на брадва от района на с. Невестино. Минералният и химичен състав 

отговарят на габровите скали от Струмската диоритова формация. Изследвани са две 

каменни остриета изработени от хлорит-тремолитови и хлорит-актинолитови скали, 

представляващи продукти на „неолитната балканска нефритова култура“. Изследвани 

са фрагменти от шлака, мазилките в тракийската гробница Шушманец и запазените 

фрагменти от мазилки и стенописи в Червената църква в района на Перущица. 

Като критична забележка може да се посочи, че кандидатът твърде рядко е водещ 

автор в публикациите, в които участва. Това вероятно се дължи на липса на собствена 

научна тематика, което трябва да бъде коригирано в бъдеще. 

Заключение  

Елена Славчева Тачева е утвърден изследовател в областта на магмената 

петрология, минераложки и геохимични изследвания на природни и изкуствени 

минерални фази, геохимия на околната среда и археоминералогия. В своята работа тя 

прилага богат набор от модерни методи. Резултатите са публикувани в престижни 

геоложки издания и имат важно практическо значение за геоложката практика и 

опазването на околната среда. Тя е изпълнила минималните изисквания за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ съгласно Правилника за приложение на ЗРАСРБ и на 

Правилника на Института по минералогия и кристалография при БАН. Това ми дава 

основание за положително становище и препоръчвам на Научното жури и на Научния 

съвет на Института по минералогия и кристалография при БАН да присъди на Елена 

Славчева Тачева академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 4.4 

„Науки за Земята“, научна специалност „Минералогия и кристалография“. 
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